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АНОТАЦІЯ

У даній методичній розробці  автор розкриває деякі теоретичні, методичні та практичні аспекти теми «Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес закладів професійної (професійно-технічної) освіти».
Автором опрацьовано літературні джерела за даною темою роботи; результати аналізу і систематизації джерел представлено у теоретичній частині роботи. 

У практичній частині  надано методичну розробку майстер – класу «Визначення провізних плат за перевезення вантажів».

Методична розробка  може бути цікавою як для майстрів виробничого навчання так і для викладачів теоретичної підготовки професійних навчальних закладів. 
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ВСТУП

     Впровадження в освітній процес закладів професійної (професійно-технічної) освіти інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) на сьогодні є пріоритетним напрямком реалізації державної освітньої політики. У рамках виконання Закону України «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки» освітня галузь почала активно модернізувати процес професійної підготовки фахівців різних спеціальностей на основі засобів ІКТ. 
       Важливим аспектом, що визначає характер змін у системі освіти, є науково-технічний прогрес та його вплив на соціальні та суспільні відносини. Комп’ютерні технології постійно вдосконалюються, стають більш насиченими, ємними, гнучкими, продуктивними, націленими на різноманітні потреби користувачів. Використання засобів мультимедійних технологій у процесі навчання учнів дозволяє істотно підвищити показники змістового розуміння та запам’ятовування запропонованого матеріалу. Це - можливість синкретичного навчання (одночасно зорового та слухового сприйняття матеріалу), активна участь в управлінні поданням матеріалу, легке повернення до тих розділів, які потребують додаткового аналізу тощо. Стрімка динаміка сучасних суспільних змін, їх яскраво виражена інформатизація вимагають від освіти широкого впровадження та використання інформаційних, комп’ютерних та комунікаційних технологій у навчально-виховний процес. Це пояснює актуальність визначеного питання, адже нині якісна професійна освіта практично безперспективна без використання можливостей, які пропонують інформаційні та комп’ютерні технології.
Сучасні освітні комп’ютерні програми (електронні підручники, комп’ютерні задачники, навчальні посібники, гіпертекстові інформаційно-довідкові системи – архіви, каталоги, довідники, енциклопедії, тестуючі та моделюючі програми-тренажери тощо) розробляються на основі інформаційних технологій, які виникли на стику багатьох галузей знання. На нових витках прогресу відстань між новими технічними розробками та освітою скорочується.
Швидкість зміни інформації у сучасному світі висока, тому гостро постає питання формування в учня оптимальних комплексів знань і способів діяльності, інформаційної компетентності, що забезпечить універсальність її освіти. У розв’язанні цих проблем важливе місце займає комп’ютерне програмне забезпечення освітнього процесу.
Інформаційні технології та їх вплив на зміст освіти, методика та організація навчання залишаються актуальною темою педагогічних досліджень. Спостерігаємо різні напрямки цих досліджень: розв’язання деяких психолого-педагогічних проблем впливу на особистість учнів нових інформаційних технологій навчання (НІТН); розвиток творчих здібностей та образного мислення на уроках з використанням НІТН; комп’ютерно орієнтовані засоби навчання на уроках професійно – теоретичної підготовки  ; особливості організації інтерфейсу комп’ютерних навчальних програм;  підтримка обчислень. 
Мета роботи – розкрити ефективність впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес на прикладі  власного досвіду викладача Люботинського  професійного ліцею залізничного транспорту , визначити стан готовності викладачів ПТНЗ до професійного використання ІКТ, основні переваги та недоліки впровадження інформаційно-комунікаційних технологій.
Основними завданнями роботи стали:
•      розкриття сутності й змісту «інформаційно-комунікаційних технологій» на основі наукових досліджень, висвітлених у літературі;
•      можливості ІКТ, їх функції, вирішення актуальних питань з їх допомогою;
•      практичне впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес закладу.
       Сьогодні інформаційний вплив зростає і в процесі підготовки висококваліфікованих робітників для залізничного транспорту. Основними соціально-економічними передумовами прогнозування змісту підготовки фахівців залізничного  профілю є значні структурні зміни в галузі, пов’язані з умовами ринкової економіки. Залізничний транспорт  сьогодні характеризує широке впровадження високопродуктивних технологій, які ґрунтуються на найновіших досягненнях електроніки, комп’ютерної техніки, хімії та інших галузей науки. Залізничний транспорт України – є основною ланкою транспортної системи та галуззю на якій базується економіка країни.
     Реформування та оновлення змісту професійної освіти і навчання ПТНЗ залізничного профілю безпосередньо пов'язане з опануванням нових ІКТ, використанням у навчальному процесі комп'ютерів нових поколінь, створенням умов для широкого використання можливостей Інтернету. І це є важливим не лише з точки зору підвищення змістовності навчального процесу, але й використання їх як засобу навчання і як робочого інструментарію майбутнього фахівця в оволодінні інноваційними виробничими технологіями.
    Практична значущість  роботи: впровадження ІКТ у процес підготовки кваліфікованих робітників для залізничної  галузі є важливою педагогічною умовою, яка вирішить питання зміни системних властивостей професійної освіти і навчання з метою підвищення рівня сприйняття інновацій і надасть нові можливості впливу на освітній та професійний шлях учнів ПТНЗ.

1. ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТИНА
1.1. Теоретичний аспект застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освіті
Для більш ширшого розкриття питання впровадження ІКТ в навчальний процес необхідно розглянути теоретичний аспект у науковій літературі, в тому числі у нормативних документах та інструктивно-методичних матеріалах; зробити аналітичний огляд літератури.
Головні напрямки і показники інноваційної державної політики знаходять своє відображення в Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, яка говорить, що «лише за умови зростання освітнього потенціалу суспільства можу бути забезпечене впровадження новітніх інформаційних технологій». Зокрема, у ІХ розділі «Інформаційні технології в освіті» зазначається, що «пріоритетом розвитку освіти є впровадження сучасних ІКТ, що забезпечують вдосконалення навчально-виховного процесу, доступність та ефективність освіти, підготовку молодого покоління до життєдіяльності в інформаційному просторі».
Закон України «Про Національну програму інформатизації» містить Концепцію Національної програми інформатизації, сукупність програм з інформатизації, галузеві програми та проекти інформатизації органів місцевого самоврядування.
Створення необхідних умов для забезпечення громадян та суспільства своєчасною, достовірною та повною інформацією шляхом широкого використання інформаційних технологій – таке фундаментальне значення, з педагогічної точки зору, має Національна програма інформатизації.
Велике значення в контексті розвитку ПТО має Державна програма «Інформаційні та комунікаційні технології в освіті і науці», метою якої є створення умов для розвитку освіти і науки, підвищення ефективності державного управління шляхом впровадження ІКТ, здійснення підготовки спеціалістів та кваліфікованих користувачів, сприяння розвитку вітчизняного виробництва високотехнологічної продукції.
Важливість означеної проблеми зумовлює істотний інтерес до неї науковців, дослідників, педагогів. Проблемі професійної підготовки учнів приділяється значна увага у працях О.А. Абдуліної, Ю.К. Бабанського, В.М. Галузинського, С.У. Гончаренка, І.А. Зязюна, С.О. Сисоєва, В.О. Сухомлинського тощо. Помітно зросла кількість досліджень, предметом яких стало застосування інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі. Цій темі в Україні присвячені дослідження таких науковців, як В.Ю. Биков, Я.В.Булахова, О.М. Бондаренко, В.Ф. Заболотний, Г.О. Козлакова,   О.А. Міщенко, О.П.Пінчук, О.В. Шестопал та інші. Питання впровадження інноваційних педагогічних технологій у системі професійної освіти досліджують Р.Гуревич, О.Коваленко, А.Нікуліна, Н.Ничкало, В.Радкевич, О.Щербак, В.Химинець. Науковими дослідженнями щодо впровадження комп’ютерної техніки та нових інформаційних технологій в освіті займаються такі науковці як А.П. Єршов, М.І. Жалдак, О.В. Майборода, В.М. Монахов, Н.В. Морзе, П.В. Стефаненко, О.К. Філатов та інші. Основні засади інноваційної діяльності ПТНЗ розглядаються також в контексті окремих публікацій у науково-популярних та періодичних виданнях. Це вказує на те, що процес дослідження ефективності впровадження ІКТ в освітній простір розвивається та вдосконалюється.
Розглянемо основні визначення і терміни в галузі інформаційних технологій, які використовуються в педагогічних технологіях. Розвиток інформаційного суспільства пов’язаний, насамперед, із застосуванням комп’ютерної техніки, різноманітного програмного забезпечення, глобальних мереж, мультимедійних технологій і передбачає широке впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освіті.
У науковій літературі поняття «інформаційні технології» узагальнено можна розглядати як сукупність методів і технічних засобів збирання, організації, збереження, опрацювання, передачі й подання інформації за допомогою комп’ютерної техніки й комп’ютерних комунікацій. Це також технології навчально-виховного процесу з використанням новітніх електронних засобів навчання. Комунікаційні технології надають доступ до багатьох джерел інформації, підвищують ефективність самостійної роботи, дають можливість для закріплення професійних навиків, творчості, реалізації принципово нових форм і методів навчання.
Інформац́ійно-комун́ікаційні технол́огії (ІКС, від англ. Information and communications technology, ICT) – поняття, яке часто використовується як синонім до інформаційних технологій (ІТ), хоча ІКТ це загальніший термін, який підкреслює роль уніфікованих технологій та інтеграцію телекомунікацій (телефонних ліній та бездротових з'єднань), комп'ютерів, підпрограмного забезпечення, програмного забезпечення, накопичувальних та аудіовізуальних систем, які дозволяють користувачам створювати, одержувати доступ, зберігати, передавати та змінювати інформацію. Іншими словами, ІКТ складається з ІТ, а також телекомунікацій, медіа-трансляцій, усіх видів аудіо і відеообробки, передачі, мережевих функцій управління та моніторингу.
Таким чином, поняття «інформаційно-комунікаційні технології» можна розглядати як сукупне поняття, засоби, пов’язані зі створенням, збереженням, передачею, обробкою і управлінням інформацією. Цей широко вживаний термін включає в себе всі технології, що використовуються для спілкування та роботи з інформацією.
Для поєднання інформаційних та комунікаційних технологій і їх проектування на сучасну освітню парадигму, необхідно визначити основні передумови, чинники, шляхи, які забезпечать ефективність такого впровадження. Безумовно, кожна технологія, яка впроваджується в діяльність, потребує чималих зусиль, багато часу і засобів для реалізації.
1.2. Впровадження інформаційних технологій в ПТНЗ
1.2.1. Інформаційно-комунікаційні технології в освіті
Будь-яка педагогічна технологія - це інформаційна технологія, оскільки основу технологічного процесу навчання складає отримання і перетворення інформації.
Більш вдалим терміном для технологій навчання, що використовують комп'ютер, є комп'ютерна технологія. Комп'ютерні (нові інформаційні) технології навчання - це процес підготовки і передачі інформації тому, кого навчають, засобом здійснення яких є комп'ютер.
При підготовці до уроку з використанням ІКТ викладач не повинен забувати, що це УРОК, а значить складає план уроку виходячи з його цілей, при відборі навчального матеріалу він повинен дотримуватися основні дидактичні принципи: систематичності та послідовності, доступності, диференційованого підходу, науковості та ін. При цьому комп'ютер не замінює викладача, а тільки доповнює його.
Такому уроку властиво таке:
· принцип адаптивності: пристосування комп'ютера до індивідуальних особливостей дитини;
· керованість: у будь-який момент можлива корекція викладачем процесу навчання;
· інтерактивність і діалоговий характер навчання; - ІКТ мають здатність "відгукуватися" на дії учня і викладача; "вступати" з ними в діалог, що і становить головну особливість методик комп'ютерного навчання.
· оптимальне поєднання індивідуальної та групової роботи;
· підтримання в учня стану психологічного комфорту при спілкуванні з комп'ютером;
· необмежене навчання: зміст, його інтерпретації і додаток скільки завгодно великі;
· комп'ютер може використовуватися на всіх етапах: як при підготовці уроку, так і в процесі навчання: при поясненні (введення) нового матеріалу, закріпленні, повторенні, контролі.
При цьому комп'ютер виконує такі функції:
1. 1.У функції викладача комп'ютер є:
· джерелом навчальної інформації;
· наочним посібником;
· тренажером;
· засобом діагностики і контролю.
2.    У функції робочого інструменту:
· засобом підготовки текстів, їх зберігання;
· графічним редактором;
· засобом підготовки виступів;
· обчислювальною машиною великих можливостей.
При проектуванні уроку викладач може використовувати різні програмні продукти:
1. Мови програмування - за їх допомогою викладач може скласти різні програмні продукти, які можна використовувати на різних етапах уроку, але їх застосування для викладача важко. Складання проекту за допомогою мови програмування вимагає спеціальних знань і навичок і великих трудовитрат.
2. Можливо при підготовці та проведенні уроку використання готових програмних продуктів (енциклопедій, навчальних програм і т.п.). Використання комп'ютерної технології при вивченні спеціальних предметів відкриває широкі можливості для створення та використання складного наочно-демонстраційного супроводу на уроці або при виконанні лабораторної роботи. Крім того, при повторенні пройденого матеріалу учень самостійно відтворює всі демонстраційні експерименти, які викладач показував на уроці. При цьому він може перервати експеримент, зупинити його чи повторити ту частину, яка погано засвоїла. Такий підхід розвиває ініціативу і сприяє підвищенню інтересу учнів до досліджуваного предмета.
3. Велику допомогу при підготовці та проведенні уроків надає викладачу пакет Microsoft Office, який включає в себе, крім відомого всім текстового процесора Word, ще й систему баз даних Access і електронні презентації PowerPoint.
4. Система баз даних передбачає велику підготовчу роботу при складанні уроку, але в підсумку можна отримати ефективну і універсальну систему навчання та перевірки знань.
5. Текстовий редактор Word дозволяє підготувати роздавальний та дидактичний матеріал.
6. Електронні презентації дають можливість викладачу при мінімальній підготовці і незначних витратах часу підготувати наочність до уроку. Уроки, складені за допомогою PowerPoint видовищні і ефективні в роботі над інформацією.
Переваги використання ІКТ:
· індивідуалізація навчання;
· інтенсифікація самостійної роботи учнів;
· зростання обсягу виконаних на урок завдань;
· розширення інформаційних потоків при використанні Internet;
· підвищення мотивації та пізнавальної активності за рахунок різноманітності форм роботи, можливості включення ігрового моменту
Комп'ютер дає викладачу нові можливості, дозволяючи разом з учнем отримувати задоволення від захопливого процесу пізнання, не тільки силою уяви розсовуючи стіни кабінету, але за допомогою новітніх технологій дозволяє зануритися в яскравий барвистий світ. Таке заняття викликає у учнів емоційний підйом, навіть відсталі учні охоче працюють з комп'ютером. Інтегрування звичайного уроку з комп'ютером дозволяє викладачу перекласти частину своєї роботи на ПК, роблячи при цьому процес навчання більш цікавим, різноманітним, інтенсивним. Зокрема, стає більш швидким процес запису визначень, теорем та інших важливих частин матеріалу, тому що викладачу не доводиться повторювати текст кілька разів (він вивів його на екран), учневі не доводиться чекати, поки викладач повторить саме потрібний йому фрагмент.
Цей метод навчання дуже привабливий і для викладачів: допомагає їм краще оцінити здібності і знання дитини, зрозуміти його, спонукає шукати нові, нетрадиційні форми і методи навчання, стимулює його професійний ріст і все подальше освоєння комп'ютера.
Застосування на уроці комп'ютерних тестів і діагностичних комплексів дозволить викладачу за короткий час отримувати об'єктивну картину рівня засвоєння матеріалу, що вивчається у всіх учнів і своєчасно його скорегувати. При цьому є можливість вибору рівня складності завдання для конкретного учня.
Для учня важливо те, що відразу після виконання тесту (коли ця інформація ще не втратила свою актуальність), він отримує об'єктивний результат із зазначенням помилок, що неможливо, наприклад, при усному опитуванні.
1.2.2 . Мультимедійні технології
Останніми роками увагу педагогів привернули мультимедійні технології (ММТ). Під мультимедійною технологією ми розуміємо технологію, яка окреслює порядок розробки, функціонування та застосування засобів обробки інформації: можливість об’єднання інформації, представленої в різних формах (текст, звук, графіка, відео, анімація) та інтерактивний режим роботи з інформацією.
Дослідження феномену «мультимедія» в освіті багатоаспектні: мультимедія як засіб підвищення ефективності навчання в загальноосвітній школі застосування засобів мультимедія в процесі навчання спеціалістів, мультимедія як засіб навчання й інструмент, за допомогою якого розробляються педагогічні програмні засоби. Ціла низка педагогічних досліджень присвячена розробці методичних основ проектування, створення та використання мультимедійних навчальних програм та мультимедійних навчальних комплексів. Усі автори відзначають, що використання засобів ММТ дозволяє підвищити інтенсивність і ефективність процесу навчання; створює умови для самоосвіти та дистанційної освіти, тим самим дозволяючи здійснювати перехід до безперервної освіти; у поєднанні з телекомунікаційними технологіями розв’язує проблему доступу до нових джерел різноманітної за змістом і формою представлення інформації.
Вважаємо, що на сучасному етапі розвитку педагогічної науки та практики роль мультимедійних технологій у навчанні визначається, насамперед, у розширенні уявлень про засоби навчання. Констатуємо появу новітнього технічного засобу навчання, для використання якого в навчально-виховному процесі необхідно використовувати апаратні та програмні засоби, що реалізують мультимедійну технологію.
У даний час спостерігається збільшення впливу медіа-технологій на людину. Особливо це сильно діє на учня, який з великим задоволенням подивиться телевізор, ніж прочитає книгу.
Потужний потік нової інформації, реклами, застосування комп'ютерних технологій на телебаченні, розповсюдження ігрових приставок, електронних іграшок і комп'ютерів надають велику увагу на виховання дитини і його сприйняття навколишнього світу. Істотно змінюється і характер його улюбленої практичної діяльності - гри, змінюються і його улюблені герої і захоплення. Раніше інформацію з будь-якої теми дитина могла отримати за різними каналами: підручник, довідкова література, лекція викладача, конспект уроку.
Але, сьогодні, з огляду на сучасні реалії, викладач повинен вносити в навчальний процес нові методи подачі інформації. Виникає питання, навіщо це потрібно. Мозок дитини, налаштований на отримання знань у формі розважальних програм по телебаченню, набагато легше сприйме запропоновану на уроці інформацію за допомогою медіа засобів.
Вже давно доведено, що кожен учень по різному засвоює нові знання. Раніше викладачам важко було знайти індивідуальний підхід до кожного учня. Тепер же, з використанням комп'ютерних мереж і онлайнових засобів, ПТНЗ отримали можливість подавати нову інформацію таким чином, щоб задовольнити індивідуальні запити кожного учня.
Необхідно навчити кожного учня за короткий проміжок часу засвоювати, перетворювати і використовувати в практичній діяльності величезні масиви інформації. Дуже важливо організувати процес навчання так, щоб учень активно, з цікавістю і захопленням працював на уроці, бачив плоди своєї праці і міг їх оцінити.
Допомогти викладачу у вирішенні цього непростого завдання може поєднання традиційних методів навчання та сучасних інформаційних технологій, у тому числі і комп'ютерних. Адже використання комп'ютера на уроці дозволяє зробити процес навчання мобільним, строго диференційованим та індивідуальним.
Поєднуючи в собі можливості телевізора, відеомагнітофона, книги, калькулятора, будучи універсальною іграшкою, здатною імітувати інші іграшки і самі різні ігри, сучасний комп'ютер разом з тим є для учня рівноправним партнером, здатним дуже тонко реагувати на його дії і запити, якого йому так часом не вистачає. З іншого боку, цей метод навчання є досить привабливим і для викладачів: допомагає їм краще оцінити здібності і знання учня, зрозуміти його, спонукає шукати нові, нетрадиційні форми і методи навчання.
1.2.3. Дистанційне навчання
Дистанційне навчання (ДО) - сукупність технологій, що забезпечують доставку основного об'єму матеріалу, що вивчається, інтерактивну взаємодію учнів викладачів в процесі навчання.
Сучасне дистанційне навчання будується на використанні наступних основних елементів:
- середовища передачі інформації (пошта, телебачення, радіо, інформаційні комунікаційні мережі);
- методів, залежних від технічного середовища обміну інформацією.
Нині перспективною є інтерактивна взаємодія з учнем за допомогою інформаційних комунікаційних мереж, з яких масово виділяється середовище інтернет-користувачів. У 2003 році ініціативна група ADL почала розробку стандарту дистанційного інтерактивного навчання SCORM, який припускає широке застосування інтернет-технологій. Введення стандартів сприяє як поглибленню вимог до складу дистанційного навчання, так і вимог до програмного забезпечення. Нині є вітчизняні розробки програмного забезпечення, які досить широко застосовуються як вітчизняними, так і зарубіжними організаціями, що надають послуги з дистанційного навчання.
Дистанційне навчання претендує на особливу форму навчання (разом з очною, заочною, вечірньою, екстернатом).
Використання технологій дистанційного навчання дозволяє:
- понизити витрати на проведення навчання;
- проводити навчання великої кількості людина;
- підвищити якість навчання за рахунок застосування сучасних засобів,
об'ємних електронних бібліотек і так далі - створити єдине освітнє середовище (особливо актуально для корпоративного навчання).
Дистанційне навчання, здійснюване за допомогою комп'ютерних телекомунікацій, має наступні форми занять.
Чат-заняття - учбові заняття, здійснювані з використанням чат-технологій. Чат-заняття проводяться синхронно, тобто усі учасники мають одночасний доступ до чату. У рамках багатьох дистанційних учбових закладів діє чат-школа, в якій за допомогою чат-кабінетів організовується діяльність дистанційних педагогів і учнів.
Веб-заняття - дистанційні уроки, конференції, семінари, ділові ігри, лабораторні роботи, практикуми і інші форми учбових занять, що проводяться за допомогою засобів телекомунікацій і інших можливостей "Всесвітньої павутини".
Для веб-занять використовуються спеціалізовані освітні веб-форуми - форма роботи користувачів по певній темі або проблемі за допомогою записів, що залишаються на одному з сайтів зі встановленою на нім відповідною програмою. Від чат-занятий веб-форуми відрізняються можливістю тривалішої (багатоденною) роботи і асинхронним характером взаємодії учнів і педагогів.
Телеконференції - проводяться, як правило, на основі списків розсилки з використанням електронної пошти. Для учбових телеконференцій характерне досягнення освітніх завдань. Також існують форми дистанційного навчання, при якому учбові матеріали висилаються поштою в регіони.
У основі такої системи закладений метод навчання, який дістав назву "Природний процес навчання" (Natural Learning Manner). Дистанційне навчання - це демократична проста і вільна система навчання.
Теоретичні знання засвоюються без додаткових зусиль, органічно вплітаючись в тренувальні вправи. Формування теоретичних і практичних навичок досягається в процесі систематичного вивчення матеріалів і прослуховування і повторення за диктором вправ на аудіо і відеоносіях.
Вебінар - це слово-неологізм. Вебінар означає особливий тип веб-конференцій. Зв'язок, як правило, односторонній - з боку того, що говорить, і взаємодія із слухачами обмежена, наприклад як у веб-класах. Вебінари можуть бути спільними і включати сеанси голосувань і опитувань, що забезпечує повну взаємодію між аудиторією і ведучим. В деяких випадках ведучий може говорити через телефон, коментуючи інформацію, що відображується на екрані, а слухачі можуть йому відповідати, переважно по телефону з гучномовцем.
1.2.4. Розвиток Інтернету в цілях освіти
       В даний час Інтернет стає важливим фактором інформаційної взаємодії, який поступово проникає в освітню область. Що ж приваблює викладачів та учнів серед можливостей Інтернету? Деякі опитування дають ось такі відповіді:
• на серверах Інтернету можна відшукати інформацію та документи, які важко знайти де-небудь ще;
• мережа дає можливість доступу до великих бібліотек та їх каталогами;
• можна знайти різні програми, необхідні для роботи;
• отримати доступ до різних відео і аудіоматеріалами тощо.
 
Які ж можливості надає Інтернет для цілей освіти?
1.Електронная пошта - для обміну інформацією між учнями і викладачами. Електронна пошта має ряд переваг у порівнянні зі звичайною поштою. По-перше, це оперативність. По-друге, можливість масової розсилки кореспонденції без додаткових витрат на конверти, марки, послуги поштового відділення. По-третє, порівняльна дешевизна кореспонденції. По-четверте, відсутність тимчасової залежності. По-п'яте, підвищення продуктивності праці за допомогою організації єдиного інформаційного простору як усередині навчального закладу, так і за його межами.
2.Спискі розсилки - для розсилки загальної інформації навчальної групи і організації колективних обговорень;
3.Передача файлів за допомогою FTP, що дозволяє через FTP-сервер організувати забезпечення учнів і слухачів базовими методичними і навчальними матеріалами та програмним забезпеченням;
4. Використання інтернет-технологій, які в даний час можу бути базовими технологіями для підтримки навчального процесу і тренінгів в області мережевих інформаційних технологій та організації дистанційної освіти з інтерактивними елементами;
5.Доступ до світових інформаційних ресурсів в предметних областях через Інтернет.
Використання елементів дистанційної освіти в звичайному освіті дозволяє зробити навчальний процес більш гнучким, сприяти всебічному розвитку фахівця, особливо, на етапі формування його професійного шляху. Електронна пошта та списки розсилки - є вже достатніми для організації найпростішої моделі дистанційного навчання. Більш складними сервісами можуть бути програми Skype, Video port, Yahoo messenger, а так же так звані вебінари. Вебінар - це он-лайн семінари, для участі в такому потрібно зайти на певний сайт, зареєструватися і створити свій вебінар. На жаль, це не безкоштовно. Але як ознайомлення як це виглядає, і які можливості надає даний сервіс можна побачити тут webter.ru
1.2.5.Готовність викладачів ПТНЗ до професійного використання інформаційно–комунікаційних технологій
Ефективне практичне використання засобів ІКТ в освіті немислимо без готовності педагогів до використання таких коштів у своїй професійній діяльності. Про переваги говорити не доводиться: це і підвищення якості знань учнів за рахунок використання активних методів навчання, і можливість забезпечення диференційованого підходу до учнів (у тому числі можливість вибору рівня складності виконуваних завдань), і підготовка учнів до використання інформаційних джерел, забезпечення адаптації учнів у сучасному інформаційному суспільстві, раціональна організація навчального процесу, а також процесу підготовки до нього. Сучасний педагог повинен багато чого: знати, як застосовувати мультимедійні засоби навчання, вміти знаходити навчальні матеріали в телекомунікаційних мережах, знати, як представити зміст навчальних предметів за допомогою мультимедійних технологій. Але для використання сучасних ІКТ викладач повинен мати початковий рівень знань і умінь. Що сюди відноситься:
• знання прийомів роботи з прикладним програмним навчанням
• вміння користуватися програмами перегляду відео та прослуховування аудіофайлів
• вміння пошуку інформації в мережі Інтернет.
Здавалося б - не так багато, але тут існує ряд проблем.
Більшість викладачів відчувають істотний психологічний бар'єр перед освоєнням комп'ютерної техніки та використанням інформаційних ресурсів у навчанні, який зазвичай маскується сумнівами щодо педагогічних можливостей названих засобів і технологій. Особливо, це стосується викладачів і майстрів з великим досвідом роботи, досить сильних з педагогічною сторони.
У багатьох з них не виходить вже стати на місце учня, поставити собі мету навчитися - вони відривають ці технології як неважливі, не потрібні, не обов'язкові.
Адже стільки років вони викладають свій предмет чудово без всяких ІКТ. Є серед них і ті, хто начебто б і захотів, пішов на курси, але з перших же занять найменше «щось не вийшло, не розумію, як це працює» закреслив їх інтерес. Ми зіткнулися з такими проблемами, проводячи внутрішні курси комп'ютерної грамотності. Щоб змінити своє мислення потрібна неабияка частка терпіння. Але, це не стосується всіх без винятку викладачам зі стажем роботи. Більша частина вчителів і майстрів нашого ліцею (багато хто на пенсії) освоїли комп'ютер, сучасні технології і не відчувають істотних труднощів у роботі. Що цьому посприяло?
Важливу роль в цьому процесі відіграє позиція керівництва навчального закладу. Якщо керівник сам не відчуває потреби в цих технологіях, займає пасивну позицію невтручання, то дуже великий відсоток педпрацівників не включиться в цей процес.
Але освоїти комп'ютер ще не означає бути готовим застосовувати його в навчальному процесі. Для цього необхідно:
• мати уявлення про можливості практичної реалізації навчання в умовах;
• використання мультимедійних технологій (що і як можна зробити);
• володіти методикою застосування ІКТ.
Тут необхідна постійна робота методичних комісій ліцею з проведення тренінгів, семінарів, робота творчих груп. Які проекти можуть розглядатися: створення дидактичного посібника засобами PowerPoint, створення тематичного каталогу Інтернет-ресурсів, створення навчального відеокліпу в середовищі Movie Marker, метод проектів і бюлетені Microsoft Publisher, розробка позакласних заходів з використанням Інтернет-ресурсів. Тобто, необхідно показати - що можна за допомогою ІКТ, які елементи уроку вони можуть замінити, які уроки з їх допомогою можна конструювати.
Поки викладач або майстер не володіє методикою використання всього цього, про готовність повноцінно застосовувати ІКТ не доводиться. Для цього теж потрібен час, потрібні «неінертні» педагоги, які будуть витрачати свій час, намагатися, яких обов'язково має стимулювати і помічати керівництво.
Необхідна добровільна участь у різних конкурсах (в тому числі що проводяться в Інтернеті), семінарах.
Ми не говоримо про такий важливий питанні як матеріально-технічне забезпечення навчального закладу - де експериментувати, якщо немає бази. Можна сказати, що викладач готовий у повному обсязі використовувати ІКТ, якщо він:
• вміє користуватися технічними засобами ІКТ
• володіє технологіями мультимедіа і гіпертексту, розуміє переваги гіпертексту і гіпермедіа, дидактичні можливості Інтернету (а також його недоліки);
• може використовувати освітні електронні видання (підручники, довідники, програми контролю знань) - розуміє дидактичні особливості сучасних комунікаційних технологій: форумів, блогів, чатів;
• володіє методикою застосування всього цього в конкретному освітньому елементі.
«Справжня комп'ютерна грамотність означає не тільки вміння використовувати комп'ютер і комп'ютерні ідеї, а й знання, коли і навіщо це потрібно робити» (Сеймур Пейперт-видатний програміст, педагог і психолог).
Але, поряд з плюсами, виникають різні проблеми як при підготовці до таких уроків, так і під час їх проведення.
Існуючі недоліки та проблеми застосування ІКТ:
· відсутність комп'ютера в домашньому користуванні багатьох учнів і викладачів;
· час самостійних занять у комп'ютерних класах відведено в не недостатній кількості;
· у викладачів недостатньо часу для підготовки до уроку, на якому використовуються комп'ютери;
· недостатня комп'ютерна грамотність викладача;
· відсутність контакту з викладачами інформатики та інформаційних технологій;
· у робочому графіку викладачів не відведено час для дослідження можливостей Інтернет;
· складно інтегрувати комп'ютер у поурочну структуру занять;
· не вистачає комп'ютерного часу на всіх;
· у розкладі занять не передбачено час для використання Інтернет на уроках;
· при недостатній мотивації до роботи учні часто відволікаються на ігри, музику, перевірку характеристик ПК і т.п;
· існує ймовірність, що, захопившись застосуванням ІКТ на уроках, викладач перейде від розвивального навчання до наочно-ілюстративним методам.
Включення Інтернету в освітній процес також стикається з низкою проблем, такими як:
· недостатня кількість викладачів і фахівців, що мають реальний досвід роботи в Інтернеті і розробки додатків для Інтернету;
· відсутність навчальної та методичної літератури українською та російською мовами;
· недостатньо розвинена комунікаційна інфраструктура в країні та швидкість каналів підключення до інтернету в навчальних закладах;
· бідні інформаційні ресурси освітнього характеру українською мовою;
· слабка оснащеність комп'ютерами в навчальних закладах.
Але перш за все, існує і проблема самої інформації, що знаходиться в Інтернеті: вона може бути некоректною, перекрученою, може бути спрямована на досягнення політичних, економічних або інших цілей. Учні практично не підготовлені до роботи з такою інформацією. Вони найчастіше, самостійно інтерпретують її залежно від знань, віку, життєвого досвіду, культурного середовища і т.д. Адекватність сприйняття учнями інформації буде залежати від того навчені вони чи ні аналітичної роботи з цією інформацією, чи зможуть правильно оцінити достовірність інформації, співвіднести інформацію і вже наявні знання. Навчання учнів цим навичкам ускладнено ще й тим, що далеко не всі ПТНЗ мають якісний доступ в Інтернет, хоча за останніми даними всі ПТНЗ Харківської області мають доступ до Інтернету і велика частина мають сайти своїх навчальних закладів.
Ті навчальні заклади, які мають доступ, стикаються з різними технічними проблемами і проблемами включення Інтернету в урочну систему через брак методичного забезпечення та якості зв'язку. З початком використання Інтернет ресурсів можна говорити і про те, що змінюється і роль викладача. Він ставати консультантом, партнером по творчому пошуку, а не вчителем, що володіє монополією на істину в ситуації стандартного уроку.
 
2. ПРАКТИЧНА ЧАСТИНА

2.1. Методична розробка майстер – класу  : «Визначення провізних плат за перевезення вантажів».
ВСТУП

      Майстер-клас - одна з форм ефективного професійного навчання педагогів.
      Для того щоб стати справжнім майстром своєї справи викладачу або майстру виробничого навчання необхідно постійно вчитися, вчитися один у одного. І кращим побудником для цього повинен стати взаємообмін професійним досвідом, взаємонавчання,взаімоудосконалення своєї виховної та викладацької діяльності. Оптимальною формою на сьогоднішній день є майстер-клас. Фактор "взаємо" особливо важливий. Адже пряме відтворення, механічне повторення професійних досягнень сьогодні практично безперспективно, воно не дасть належного ефекту.

      Викладачеві, майстру виробничого навчання важливо вміти ефективно представляти свій досвід, транслювати його якомога більшій кількості колег, професійно, таким чином, розвиваючись.

      Отже, майстер-клас є унікальна за своїм типом форма нарощування професіоналізму педагогічного працівника в тій чи іншій конкретній сфері "педагогічного відтворення"

Визначення мастер-класу.  Цілі і завдання.

        У педагогічній літературі існує кілька десятків визначень поняття «майстер-клас». Майстер-клас - (від англійського masterclass: master - кращий в якій-небудь області + class - заняття, урок) - сучасна форма проведення навчального тренінгу для відпрацювання практичних навичок за різними методиками і технологіями з метою підвищення професійного рівня та обміну передовим досвідом учасників, розширення кругозору та залучення до новітніх галузей знання.

 Майстер-клас - це ефективна форма передачі знань і умінь, обміну досвідом навчання і виховання, центральною ланкою якої є демонстрація оригінальних методів освоєння певного змісту за активної ролі всіх учасників заняття.

Майстер-клас - це особлива форма навчального заняття, яка заснована на «практичних» діях показу і демонстрації творчого вирішення певної пізнавальної і проблемної педагогічної задачі.

Майстер-клас відрізняється від семінару тим, що, під час майстер-класу провідний спеціаліст розповідає і, що ще більш важливо, показує, як застосовувати на практиці нову технологію або метод.

Варіанти:

- показ уроку, позакласного заняття, факультативу і т.п.

- показ окремих форм роботи, які використовує у своїй діяльності педагог

- показ окремих методів роботи

- показ інноваційних моментів діяльності

Форми:

-лекція

-практичне заняття

-інтегроване (лекційно-практичне) заняття

Цілі майстер-класу

Мета майстер-класу - створити умови для професійного самовдосконалення викладача та майстра виробничого навчання. Мета проведення конкретного уроку (заняття) визначаться викладачем залежно від того, що він буде показувати.

Основний принцип майстер-класу: «Я знаю, як це зробити, і я навчу вас».
Для того щоб організувати майстер-клас в ПТНЗ, необхідно чітко визначити мету даної форми спілкування. Майстер-клас не ставить за мету навчити молодого педагога азбучній істині професії. У жорстких часових рамках це майже неможливо. Однак на майстер-класах фахівці діляться своїми професійними секретами, які можуть допомогти менш досвідченим слухачам у вдосконаленні своєї  професійної діяльності, а молодим - відкрити нові привабливі грані обраної професії.

Також це навчання інноваційним підходам у сфері знання або діяльності. Завдяки майстер-класам здійснюється відбір засобів і методів інноваційної діяльності в ПТНЗ.

Метою майстер-класу є підвищення професійної майстерності педагогів - учасників майстер-класу в процесі активного педагогічного спілкування з освоєння досвіду роботи педагога-майстра.
Завдання майстер-класу:

- передача викладачем-майстром свого досвіду шляхом прямого і коментованого показу послідовності дій, методів, прийомів і форм педагогічної діяльності;
- спільне відпрацювання методичних підходів викладача-майстра і прийомів вирішення поставленої в програмі майстер-класу проблеми;

- надання допомоги учасникам майстер-класу у визначенні завдань саморозвитку та формуванні індивідуальної програми самоосвіти та самовдосконалення;

- навчання учасників майстер-класу конкретним навичкам, що становлять основу трансльованого педагогічного досвіду, і способам досягнення намічених результатів;

-  демонстрація вміння педагога-майстра проектувати успішну діяльність учнів;
-  популяризація його інноваційних ідей, авторських знахідок
Очікувані результати майстер-класу:
- розуміння його учасниками суті авторської системи педагога-майстра;

- практичне освоєння ними найважливіших навичок в рамках трансльованого досвіду;

- активізацію пізнавальної діяльності учасників майстер-класу;

-підвищення рівня їх професійної компетенції по основних аспектах демонстрованою діяльності;

- зростання мотивації учасників майстер-класу до формування власного стилю творчої педагогічної діяльності.

Особливості майстер-класу:
- новий підхід до філософії навчання, ламає усталені стереотипи;

- метод самостійної роботи в малих групах, що дозволяє провести обмін думками;

-створення умов для включення всіх в активну діяльність;

- постановка проблемного завдання і рішення її через програвання різних ситуацій;

-форми, методи, технології роботи повинні пропонуватися, а не нав'язуватися учасникам;

-нова форма взаємодії - співробітництво, співтворчість, спільний пошук.Форма роботи майстер-класу залежить від напрацьованого викладачем стилю своєї професійної діяльності, який задає на майстер-класі  точку відліку в побудові загальної схеми проведення цього цікавого організаційно-педагогічного заходу.

Організація майстер-класу в ПТНЗ
    Майстер-клас може проводитися як на рівні ПТНЗ - для співробітників та учнів, так і на міському рівні - для педагогів освітніх установ.
Майстер-клас може проводитися як окремий (разовий) захід, так і у вигляді серії заходів, об'єднаних однією темою.

Майстер-клас - добре відома у сфері освіти форма передачі досвіду і пізнання нового за допомогою активної діяльності учасників, вирішування поставленого перед ними завдання.

Майстер-клас - це показове (заняття) фахівця. Учасники майстер-класу підвищують свою кваліфікацію, здобувають нові знання і часто відкривають щось нове, невідоме для себе.

Майстер-клас як метод навчання все ширше використовується в освіті дорослих, є відмінною формою передачі досвіду колегам всередині учбового закладу.

Переваги такого підходу:

-висока ефективність, неодноразово підтверджена науковими дослідженнями в галузі соціальної та педагогічної психології, а також різноманітними соціологічними моніторингами;

- придбання і закріплення практичних знань та навичок;

-розвиток гнучкості мислення;
- можливість  познайомитися з новою технологією, сучасними методиками та авторськими напрацюваннями, що, безумовно, сприяє просуванню у своїй справі.

Продумавши зміст майстер-класу, можна перейти до його організаційної частини, яка має кілька особливостей.

Тривалість майстер-класу не є постійною. Зазвичай - від декількох годин до цілого дня, залежно від числа учасників, приміщення, обладнання, клімату і часу доби. При організації майстер-класу має бути обов'язково передбачено наступне:
- зручне для проведення занять приміщення;

- проектор (для показу схем та ілюстрацій);

- канцелярське приладдя (листи ватману, кольорові маркери і т.д.);

- вода, чай, кава, продукти харчування для використання в перерві та ін.

Таким чином, грамотно організований майстер-клас допоможе педагогу-майстру донести до колег свій успішний педагогічний досвід, а їм, у свою чергу, підвищити професійну компетентність.

        Незважаючи на те, що майстер-клас схожий  на  семінар (і там і тут фахівець розповідає і, що ще більш важливо, показує, як застосовувати на практиці нову технологію або метод), перший - завжди одноденний захід.

До участі у майстер-класах запрошуються як досвідчені фахівці, так і початківці. Ефективне освоєння теми майстер-класу відбувається на основі продуктивної діяльності всіх учасників.

При організації майстер-класу у ПТНЗ потрібно керуватися формулою: «Як? Для кого? Чому навчать? ». Дотримуючись такого підходу, можна бути впевненими, що майстер-клас не стане нудним і даремним заходом.
Відповідаючи на перше запитання, слід пам'ятати, що майстер-клас - це не лекція чи доповідь, в ньому можуть бути лише їх окремі елементи. Замість цього передбачається наявність маси практичних прикладів, рекомендацій, технічних прийомів роботи. А найголовніше, тема заходу не повинна бути нудною, повинна зацікавити, «чіпляти» слухача.

Розробляючи, свій майстер-клас, завжди треба враховувати його цільову аудиторію (тобто відповісти на питання: «Для кого він призначений?»). Найбільше майстер-клас буде корисний:

- для педагогів, які хотіли б розробити свою концепцію, мати власну авторську освітню програму;

- педагогів, які хотіли б освоїти нову оригінальну освітню технологію, методику, прийом і т п .;

- педагогів, які хотіли б підвищити свою професійну майстерність у конкретному виді діяльності;

- фахівців, у яких є Портфоліо (список виконаних робіт ляже в скарбничку власного досвіду, допоможе самопрезентації на будь-якому рівні);

- методистів освітніх установ.

Майстер-клас не є ні семінаром, що не тренінгом, його час і можливості обмежені. Тому при його організації слід чітко продумати, що конкретно ви хочете запропонувати колегам, що може зацікавити їх, чому ви їх навчите.

Майстер-клас передбачає:
- опис загального алгоритму роботи;
- аналіз однієї або декількох конкретних робіт з розповіддю про те, як можна використовувати подібні підходи у своїй діяльності;

-  зворотний зв'язок для учасників: вони можуть принести на майстер-клас свою роботу і отримати по ній розгорнутий коментар;

- підготовку свого Портфоліо та розкриття методів його ефективного використання;

- вдповіді педагога-майстра на цікаві слухачів питання.
Структура проведення майстер - класу
     Етапи роботи майстер-класу. Зміст етапу. Діяльність учасників

Підготовчо-організаційний

      Привітання, вступне слово майстра: коментар теми майстер-класу (формулювання проблеми, причин її появи); постановка мети і завдань (навчальних, розвиваючих і виховних); характеристика педагогічної технології та методики (методик) її застосування. Ставлять запитання.

Основна частина

     Зміст майстер-класу. Коментар плану дій, що включає поетапну реалізацію теми. Методичне обгрунтування і демонстрація прийомів, методик, використовуваних в процесі майстер - класу. Демонстрація та коментарі автором майстер-класу своїх "родзинок" (прийомів). Задають питання, вступають в діалог з автором майстер-класу, виконують завдання відповідно до окресленої завданням.
 Рефлексія

     Заключне слово автора майстер-класу. Подання виконаних робіт. Обмін думками. Аналізують, підводять підсумки.

     Проводячи майстер-клас, педагог  ніколи не прагне просто передати знання. Він намагається задіяти учасників у процес, розбудити в них те, що приховано навіть для них самих. Всі завдання педагога і його дії спрямовані на те, щоб створити атмосферу доброзичливості, творчості. Це м'яке, демократичне, непомітне керівництво діяльністю.

    Автор майстер-класу працює разом з усіма, він дорівнює учаснику майстер-класу в пошуку знань і способів діяльності.

Критерії якості підготовки та проведення майстер-класу

Для визначення ефективності підготовки та проведення майстер-класу слід дотримуватися наступних критеріїв:
1.Презентативність. 

    Виразність інноваційної ідеї, рівень її подання, культура презентації ідеї, популярність ідеї в педагогіці, методиці та практиці освіти.

2.Ексклюзивність.

     Яскраво виражена індивідуальність, масштаб і рівень реалізації ідей. Вибір, повнота і оригінальність рішення інноваційних ідей.

3. Прогресивність.

     Актуальність і науковість змісту і прийомів навчання, наявність нових ідей, що виходять за рамки стандарту та відповідних тенденціям сучасної освіти та методиці навчання предмета, здатність не тільки до методичного, але і до наукового узагальнення досвіду.

4. Умотивованість .

    Наявність прийомів і умов мотивації, включення кожного в активну творчу діяльність по створенню нового продукту діяльності на занятті.

5. Оптимальність.

     Достатність використовуваних засобів на занятті, їх поєднання, зв'язок з метою і результатом (проміжним і кінцевим).
6. Ефективність.

      Результативність, отримана для кожного учасника майстер-класу. Який ефект розвитку? Що це дає конкретно учасникам? Уміння адекватно проаналізувати результати своєї діяльності.

7. Технологічність.

     Чіткий алгоритм заняття (фази, етапи, процедури). Наявність оригінальних прийомів актуалізації, прийомів пошуку і відкриття, подиву, осяяння, рефлексії (самоаналізу, самокорекції).

8. Артистичність.

     Піднесений стиль, педагогічна харизма, здатність до імпровізації, ступінь впливу на аудиторію, ступінь готовності до поширення і популяризації свого досвіду.

9. Загальна культура.

     Ерудиція, нестандартність мислення, стиль спілкування, культура інтерпретації свого досвіду.

10. Документальне  оформлення.
План проведення майстер-класу

Тема: Визначення провізних плат за перевезення вантажів

Педагог майстер:  Коваленко Тетяна Валентинівна

Дата проведення: 16.03.18 р.

Час проведення: 1335
Місце проведення:  кабінет №21

Мета майстер-класу: підвищення професійної майстерності педагогів - учасників майстер-класу в процесі активного педагогічного спілкування з освоєння досвіду роботи педагога-майстра.
Методична мета:Формування високого рівня професійної компетентності  майбутніх працівників залізничного транспорту при використанні різноманітних форм і методів навчання.
Завдання:

· передача викладачем-майстром свого досвіду з визначення провізних плат за перевезення вантажів шляхом прямого і коментованого показу послідовності дій, методів, прийомів і форм педагогічної діяльності;

· спільне відпрацювання методичних підходів викладача-майстра і прийомів вирішення поставленої в програмі майстер-класу проблеми;

· надання допомоги учасникам майстер-класу у визначенні завдань саморозвитку та формуванні індивідуальної програми самоосвіти та самовдосконалення;

· навчання учасників майстер-класу конкретним навичкам, що становлять основу трансльованого педагогічного досвіду, і способам досягнення намічених результатів;
· розвиток гнучкості мислення;активізація пізнавальної діяльності учасників майстер-класу; 
· можливість  познайомитися з новою технологією, сучасними методиками та авторськими напрацюваннями, що, безумовно, сприяє просуванню у своїй справі;
· зростання мотивації учасників майстер-класу до формування власного стилю творчої педагогічної діяльності; взаємодії - співробітництво, співтворчість, спільний пошук
Метод проведення майстер -  класу: *Словесний: пояснення алгоритмів визначення провізних плат за перевезення вантажів , розповідь з елементами бесіди

* Наочний: використання  нормативних документів, на підставі яких здійснюється перевезення вантажів залізничним транспортом України, тарифних схем,алгоритмів визначення тарифних відстаней та провізних плат за перевезення вантажів,  карток завдань, презентації до майстер - класу

* Практичний : робота  з алгоритмами визначення тарифних відстаней та провізних плат за перевезення вантажів, з картками – завданнями, із Збірником  тарифів на перевезення вантажів залізничним транспортом у межах України та пов’язані з ними послуги - К.: «Транспорт України», 2009.– 199 с., з Тарифнымруководство  №4 ж.д. Украины - К.: «Транспорт України», 1997.– 354 с., з тарифними схемами, з дошкою, з калькуляторами

Форми проведення: інтегроване (лекційно – практичне заняття)
Обладнання: Збірник тарифів на перевезення вантажів залізничним транспортом у межах України та пов’язані з ними послуги - К.: «Транспорт України», 2009.– 199 с., Порядок оформлення розрахункових і звітних документів при здійсненні продажу проїзних і перевізних документів на залізничному транспорті - К.: «Транспорт України», 2002.– 237 с.; Інструкція з ведення станційної комерційної звітності - К.: «Транспорт України», 2003.– 372 с. Правила перевезень вантажів залізничним транспортом України . Частина 1- К.: «Транспорт України», 2004.– 432 с. Правила перевезень вантажів залізничним транспортом України . Частина 2- К.: «Транспорт України», 2004.– 398 с.  Единая тарифно-статистическая номенклатура грузов. Тарифное руководство № 1- К.: «Транспорт України», 1998.– 437 с Тарифное руководство  №4 ж.д. Украины - К.: «Транспорт України», 1997.– 354 с. Форми первинної облікової документації по господарству перевезень та інструктивні вказівки щодо їх складання та ведення - К.: Транспорт України, 2005. – 137 с. Методичні рекомендації для визначення тарифних відстаней між роздільними пунктами, провізних плат за перевезення пасажирів, багажу та вантажобагажу Тарифная політика железных дорог государств – участников СНГ на перевозку грузов в международном сообщении на  фрахтовый год» (електронна версія) Електронний документообіг,картки – завдання ,   тарифні схеми, калькулятори, телевізійна панель,  комп’ютер
· Епіграфи: «Якщо ви володієте знаннями, дайте іншим запалити від них свої світильники. Т. Фуллер
· Перед людиною три шляхи до пізнання:
             шлях критичного мислення – найблагородніший,
             шлях наслідування – найлегший,
             шлях особистого досвіду – найважчий.
                                                                                   Конфуцій

Роздатковий матеріал: Алгоритм визначення тарифних відстаней між станціями, алгоритм визначення провізних плат за перевезення вантажів, картки -   завдання
Хід майстер-класу:

 1.  Вступна частина  (ознайомлення учасників майстер – класу з основними нормативними документами, які використовує педагог – майстер на уроках «Організація роботи касира товарного (вантажного), «Тарифи і таксування» для підготовки матеріалів до уроків, які ІКТ використовує; актуальність  обраної теми тощо

 2. Основна частина :

2.1. Порядок визначення тарифних відстаней

2.2. Порядок визначення провізних плат за перевезення вантажів

2.3. Практичне завдання

 3. Заключна частина .

· Прийом «Плюс – мінус – цікаво»

· Прийом «Пора успіху»

· Вправа «Дартс»
Сценарій проведення
1. Вступна частина  

      Для того щоб стати справжнім майстром своєї справи викладачу або майстру виробничого навчання необхідно постійно вчитися, вчитися один у одного. І кращим побудником для цього повинен стати взаємообмін професійним досвідом, взаємонавчання, взаємоудосконалення своєї виховної та викладацької діяльності. Оптимальною формою на сьогоднішній день є майстер-клас. Фактор "взаємо" особливо важливий. Адже пряме відтворення, механічне повторення професійних досягнень сьогодні практично безперспективно, воно не дасть належного ефекту.

      Викладачеві, майстру виробничого навчання важливо вміти ефективно представляти свій досвід, транслювати його якомога більшій кількості колег, професійно, таким чином, розвиваючись.

      Отже, майстер-клас є унікальна за своїм типом форма нарощування професіоналізму педагогічного працівника в тій чи іншій конкретній сфері "педагогічного відтворення".

        Сьогодні я запросила взяти участь у майстер – класі  на тему :« Визначення провізних плат за перевезення вантажів» майстрів виробничого навчання , які навчають учнів професії «Касир товарний( вантажний).  (Додаток 1 / слайд 1). А епіграфи до майстер – класу : 

· «Якщо ви володієте знаннями, дайте іншим запалити від них свої світильники. Т. Фуллер ).  (Додаток 1 / слайд 2). 
· «Перед людиною три шляхи до пізнання:
             шлях критичного мислення – найблагородніший,
             шлях наслідування – найлегший,
             шлях особистого досвіду – найважчий.» 
                                                                         Конфуцій).  (Додаток 1 / слайд 3).
      Мета майстер-класу: підвищення професійної майстерності педагогів - учасників майстер-класу в процесі активного педагогічного спілкування з освоєння досвіду роботи педагога-майстра. (Додаток 1 / слайд 4).
       Перш ніж ми перейдемо до нашої основної теми, мені б хотілося ознайомити вас с основними нормативними документами, які я використовую в роботі для підготовки кваліфікованих робітників з професії «Касир товарний (вантажний)  . Зверніть, будь ласка , увагу на стенд.

· Збірник тарифів на перевезення вантажів залізничним транспортом у межах України та пов’язані з ними послуги - К.: «Транспорт України», 2009.– 199 с.,

· Порядок оформлення розрахункових і звітних документів при здійсненні продажу проїзних і перевізних документів на залізничному транспорті - К.: «Транспорт України», 2002.– 237 с.;

·  Інструкція з ведення станційної комерційної звітності - К.: «Транспорт України», 2003.– 372 с. 

· Правила перевезень вантажів залізничним транспортом України . Частина 1- К.: «Транспорт України», 2004.– 432 с. 

· Правила перевезень вантажів залізничним транспортом України . Частина 2- К.: «Транспорт України», 2004.– 398 с.  

· Единаятарифно-статистическая номенклатура грузов. Тарифноеруководство № 1- К.: «Транспорт України», 1998.– 437 с 

· Тарифноеруководство  №4 ж.д. Украины - К.: «Транспорт України», 1997.– 354 с. 

· Форми первинної облікової документації по господарству перевезень та інструктивні вказівки щодо їх складання та ведення - К.: Транспорт України, 2005. – 137 с.

     Для зручності вивчення учнями навчального матеріалу нещодавно я створила  методичні рекомендації на допомогу учню  для вивчення предмета «Організація роботи касира товарного (вантажного) \»  у програмі FrontРage (Прикладна програма FrontPage  – це візуальний html-редактор для швидкого створення електронного навчально-методичного комплексу.  Мова HTML є основною мовою програмування Web - середовища. За допомогою FrontPage, можна створювати структуру навчального комплексу, формувати сторінки, додавати інтерактивні засоби та завантажувати файли на  сервер в мережі Інтернет. FrontPage дозволяє створювати навчальний комплекс безпосередньо у файловій системі комп’ютера користувача, а потім, коли він буде готовий, опублікувати його на Web-сервері)  (додаток 2), які містять  основні терміни, опорні конспекти, контрольні питання та зразки бланків перевізних та звітних документів, а також посилання на сайт Укрзалізниці, де постійно оновлюється електронна версія журналу: «Тарифная политикажелезных дорог государств – участников СНГ на перевозку грузов в международном сообщении на  фрахтовый год» та Електронний документообіг , який я постійно використовую при підготовці матеріалів для уроку. (Додаток 1 / слайд 5). Зверніть, будь ласка , увагу на екран. А саме:
Нормативно-правова база
АС Клиент УЗ
Порядок заповнення документа
Розрахунок вартості
Конвенції
Графік навантаження
Система слідкування за вагонами - ССВ
Технічні характеристики вагонів та обмеження навантаження за існуючими заборонами
Парк вантажних вагонів України з розподілом по РРС
Парк вантажних вагонів України з ознакою УТЛЦ з розподілом по РРС
     В сучасний умовах оформлення перевізних документів здійснюється в системі «МЕСПЛАН».  З даною  програмою також можна познайомитись на сайті Укрзалізниці. Вона дає можливість оформлення перевізних документів вантажовласником через Інтернет.

     Все це покращує якість та швидкість роботи товарного касира, але іноді на залізниці виникають різні нештатні ситуації (гасне світло, виходе з ладу електронне обладнання, зникає Інтернет, тощо).

     Якщо   уявити  одну з цих ситуацій: вийшло зі строю АРМ ТВК підчас виконання вами розрахункових плат за перевезення вантажів. Як бути в такій ситуації товарному касиру?  Є  можливість виконати розрахунки плат за перевезення вантажі за допомогою ручної технології. Саме через це я обрала сьогоднішню тему майстер – класу.
     Для перевірки знань використовую тести в програмі Testorium ( / My test Х (Додатки 3, 4)
« Тесторіум »  — це безкоштовна онлайн-система по створенню тестів і проведення тестування, призначена для вчителів (викладачів) і учнів (студентів)будь-яких навчальних закладів. Основна мета створення цієї системи — полегшити роботу вчителя і учням  можливість самостійно перевірити свої знання, у тому числі і готовність до ЗНО, в онлайні-режимі. Якщо Ви зареєструєєтеся як Вчитель, ви зможете: 

· самостійно створювати тести по своєму предмету, використовуючи п'ять типів тестових завдань;

· 
налаштовувати доступ до тестів певній групі користувачів; •
приєднатися до існуючих тестів, подавши заявку адміністраторові; •
надавати іншим вчителям — користувачам виконувати окремі дії в своїх тестах; 

· бачити результати тестування кожного зі своїх учнів за умови їх реєстрації в системі при вході; 

· отримувати статистичні дані за результатами тестування певної групи за певний час;

· перевірити свої тести на якість і відповідність правилам тестологиі; 

· економити свій час на перевірці знань учнів; 

· корегувати процес вчення, спираючись на результати тестування; 

· отримати додаткові бали при підвищенні кваліфікації за рахунок використання ІКТ; 

· і багато що інше.

Для Ваших учнів є можливість: 

•
проходіть тестування як зареєстрований або як анонімний користувач; 

•
проходіть тестування на запропонованих вчителем, або відкритих для всіх тестах; 

•
після закінчення тестування бачити свої результати і визначити свій рівень серед останніх результатів; 

•
проходіть тестування заобраним тестом неодноразово, якщо цей режим передбачений вчителем; 

•
потренуватися в проходженні ЗНО на тестах минулих років і перевірити свою готовність.

Типи тестів , які передбачає програма:

•
Опит — призначений для проведення опитів і голосувань. Він може бути пройдений  лише один раз і лише зареєстрованими користувачами. 

•
Повчальне тестування — використовується в процесі навчання для закріплення пройденого матеріалу, роботи над помилками і підготовки до справжнього тестування, а так само для аналізу якості навчального матеріалу. Такий тест може бути пройдений необмежену кількість разів і без обмеження за часом. В результаті особа, яка проходить тестування отримає оцінку, побачить тестовий бал по кожному із завдань, правильні відповіді і пояснення до них.

 •
Перевірка знань — призначена для перевірки навчальних знань. Звичайне тестування знань з великою кількістю гнучких налаштувань.

Інші можливості програми:

· З'явилася можливість розміщувати інформацію про (со-) авторів тесту — при створенні тесту, у вкладці "Налаштування доступу" додати співавторів і розмістити додатковий опис авторського колективу в довільній формі.

· Фільтр тестів за предметом, назвоючи автором. На даний момент система містить більше 1400 активних тестів, серед них немало тестів, доступних після входу всім користувачам системи. Тепер, використовуючи фільтр, без особливої скрути можна знайти необхідний тест

· Доступ до проходження тесту запосиланням — будь-який користувач, що має таке посилання, зможе пройти даний тест. Поділитеся таким посиланням з необхідними користувачами будь-яким зручним для вас засобом. 

· Вхід у систему через соціальні мережі Facebook, Google+ і Вконтакте. Це дозволяє заповнювати менше інформації  поля при вході або реєстрації і не запам'ятовувати новий пароль.

	


· В тестові завдання можна додавати відео

· Режим редагування переведений на AJAX технологію

· З'явилася версія для друку. Тепер можна роздрукувати свої тести і роздати особам, які проходять тестування в паперовому варіанті. Якщо тест передбачає мультиваріантність, просто відкрийте сторінку кілька разів. 

· У режимі створення/редагування тестів був доданий фільтр тестів по групах.

· Для забезпечення багатоваріантності з'явилася можливість додати багато неправильних відповідей і вказати, скільки всього відповідей повинно показуватися в завданні. Тоді для кожного тестованого система сама вибере випадковим чином, які неправильні відповіді показувати в завданні разом з правильними.

· Щоб зробити свій тест публічним, тепер потрібне підтвердження адміністрації.

· Реалізований адаптивний дизайн для маленьких дисплеїв (смартфони, планшети), а так само перетягання відповідей в тестових завданнях на знаходження відповідності і правильної послідовності для Android і ios.

MyTest X - це  система програм (програма тестування учнів, редактор тестів і журнал результатів) для створення і проведення комп'ютерного тестування, збору та аналізу результатів, виставлення оцінки за вказаною в тесті шкалою.
·      Програма MyTest X працює з дев'ятьма типами завдань: одиночний вибір, множинний  вибір, встановлення порядку проходження, встановлення відповідності, вказівка ​​істинності чи хибності тверджень, ручне введення числа (чисел), ручне введення тексту, вибір місця на зображенні, перестановка букв. Завдання типу так / ні легко можна отримати, використовуючи тип з одиночним вибором.     У тесті можна використовувати будь-яку кількість будь-яких типів, можна тільки один, можна і все відразу.
·      Програма складається з трьох модулів: Модуль тестування(MyTestStudent), Редактор ті-стов (MyTestEditor) і Журнал тестування (MyTestServer). Так само є додаткових-ний модуль MyTestBuilder для створення автономних тестів в форматі exe.
·      Модуль тестування (MyTestStudent) є "плеєром тестів". Він дозволяє відкрити або отримати по мережі файл з тестом і пройти тестування. Хід тестування, сигналізація про помилки, спосіб виведення результату тестування залежить від параметрів тесту, заданих в редакторі.
     Для створення тестів є дуже зручний редактор тестів (MyTestEditor) з дружнім-ним інтерфейсом. За допомогою редактора можна створити або новий тест, або змінити існуючий. Так само в редакторі налаштовується процес тестування: порядок завдань і варіантів, обмеження часу, шкала оцінювання та багато іншого.
·      Журнал тестування (MyTestServer) дозволяє організувати тестування більш зручним чином. За допомогою нього можна роздавати файли з тестами по мережі, отримувати результати з усіх комп'ютерів кого тестують і аналізувати їх в зручному вигляді.

·      У програмі є багаті можливості форматування тексту питань і варіантів відповіді. Ви можете визначити шрифт, колір символів і фону, використовувати верхній і нижній індекс, розбивати текст на абзаци і застосовувати до них розширене форматування, використовувати списки, вставляти малюнки і формули.
·       Програма підтримує декілька незалежних один від одного режимів: навчальний, штрафний, вільний і монопольний. У навчальному режимі особі, яка проходить тестування може бути показано вступ і пояснення до завдання. У штрафному режимі за невірні відповіді з особи, яка проходить тестування  віднімаються бали і можна пропустити завдання (бали не додаються і не віднімаються). У вільному режимі  особа, яка проходить тестування  може відповідати на питання в будь-якій послідовності, переходити (повертатися) до любого питання самостійно. У монопольному режимі вікно програми займає весь екран і його неможливо згорнути.
·      Параметри тестування, завдання, звуки і зображення до завдань для кожного окремого тесту - все зберігається в одному файлі тесту. Ніяких баз даних, ніяких зайвих файлів - один тест - один файл. Файл з тестом зашифрований і стиснутий.
·      За допомогою програм MyTest X ви можете організувати як локальне так і мережеве тестування. При мережевому тестуванні результати тестування можуть бути передані по мережі в модуль Журнал, а можуть бути відправлені по електронній пошті.
·      Розмір інсталяційний файл з програмою менше 3 Мбайт, а разом з довідкою, зразками тестів, близько 5 КБ (заздрості від кількості тестів в комплекті).

·      При неможливості провести комп'ютерне тестування з електронного тесту можна швидко сформувати і роздрукувати "паперовий" тест.

· Автор програми: Башлаков Олександр Сергійович.
· Програма доступна на п'яти мовах: російській, українській (переклад Сосновцев Олександр), білоруською (переклад Федір Веренич), англійською (переклад Дмитро Нікітін) і монгольському (переклад BekbolatKhalik).

2. Основна частина :

2.1. Порядок визначення тарифних відстаней
    Вам пропонується алгоритм  визначення тарифних відстаней між станціями, за  яким ми будемо сьогодні працювати. (Додаток 5)
       Розглянемо приклади: Завдання 1. (Додаток 1 / слайди  6,7, додатки 6,7). А завдання 2 пропоную вам виконати самостійно (Додаток 1 / слайди 8, 9, додатки 8,9).
2.2. Порядок визначення провізних плат за перевезення вантажів

      А тепер розглянемо алгоритм  визначення плати за перевезення вантажів (Додаток 6).  А тепер виконаємо практичні завдання (Додаток 1 / слайд 10, додаток 11). Після практичної роботи перевіряємо (Додаток 1 / слайд 11, додаток 12).
3. Заключна частина .

     Шановні колеги, Ви добре попрацювали , а тепер я прошу Вас висловити Вашу думку стосовно нашого заходу, в якому Ви прийняли активну участь.  

     Але спочатку хотілося висловити свою думку хайком– віршом, в якому виражаються особисті почуття людини. (Додаток 2 / слайд 12).
     В хайку гармонійно поєднується робота з поняттям і емоційні відношення до нього.
Я бачила своїх колег
Наполегливих, працьовитих, дружніх
Приємно радісно !
Рефлексія в кінці майстер – класу (Додаток 1 / слайд 13).
     Педагогу – майстру  важливо не тільки дізнатися і зрозуміти  емоційний стан учасників майстер – класу  у фіналі  заняття, але й те, на скільки продуктивним для них  став майстер - клас.
Прийом «Плюс – мінус – цікаво»
     Пропоную на стікерах написати позитивні, негативні і найцікавіші сторони майстер - класу. 
Прийом «Пора успіху»
     Визначте рівень своїх знань по темі сьогоднішнього  майстер – класу

Сердній

Достатній

Високий 
Вправа «Дартс»
     Пропоную оцінити майстер – клас  з різних сторін:  задоволеність,  нормативність, практичність матеріалу, доступність викладення, актуальність.         
     Кожен учасник оцінює захід , відзначаючи на мішені стікерами або відмітками,відповідною оцінкою  кожен параметр. Ця методика експрес-оцінки ефективна тоді, коли на підведення підсумків залишається мало часу.

       Головне завдання вчителя у навчанні – дати дітям не «заготовку» знань на завтра, а озброїти вміння здобувати ці знання не на один день, не на два, а на все життя.

     Найпродуктивнішим викладання буде тоді, коли використані методи і прийоми на фазі розминки, актуалізації, побудови знань і консолідації сприятимуть активному навчанню учнів і розвитку в них практичного мислення.

     Тому я вважаю, що

Знання і мудрість дарувати дітям,
Нести велике світло доброти –
Почесне покликання у світі
І радісніше цього не знайти.   

(Додаток 1 / слайд 14).
ВИСНОВКИ

    Мета підсумкової випускної роботи  досягнута та виконана по таким завданням:

· Підібрано і опрацьовано 8 джерел педагогічної та методичної інформації з теми підсумкової випускної роботи;

· Отримані результати аналізу і проведена систематизація інформації з опрацьованих літературних джерел, представлено теоретичною частиною даної роботи.

Методика проведення майстер - класу залежить від цілей і завдань, сформульованих викладачем.

Створено методичну розробку майстер - класу «Визначення провізних плат за перевезення вантажів».

Сучасний рівень інформаційних і комунікаційних технологій дозволяє модернізувати навчально-виховний процес професійно-технічного навчального закладу, підвищити його ефективність завдяки формуванню нового типу навчального середовища, зокрема інформаційно-освітнього середовища, формування і розвиток якого відповідає програмам інформатизації освіти Україні. 

Необхідність формування інформаційно-освітнього середовища постає перед сучасним ПТНЗ у зв’язку із зростанням обсягу різноманітної інформації, яка є водночас «сировиною» і продуктом професійно-педагогічної діяльності для всіх об’єктів навчально-виховного процесу, та можливістю підвищення якості навчання і розвитку ПТНЗ. Також, воно сприяє: розширенню діапазону інформаційних потреб всіх об’єктів навчально-виховного процесу ПТНЗ; доступності учнів до навчальної інформації, тобто самонавчанню, саморозвитку в умовах віддаленого доступу; наданні доступу учасникам освітнього процесу до інформації, пов’язаної з плануванням, організацією та моніторингом навчального процесу; ефективному використанню змісту матеріалів інформаційно-методичних комплексів, що потребують постійного обновлення; плануванню навчально-виховного процесу за різними програмами; забезпеченню відкритості системи моніторингу якості освіти; прискоренню обміну управлінською інформацією; автоматизації процесів організації та управління навчально-виховними процесами; забезпеченню комунікативної взаємодії між керівництвом, педагогами та учнями.

Кожний сучасний педагогічний працівник повинен намагатися урізноманітнити форми роботи так, щоб учень відчув необхідність своєї присутності на занятті, щоб у кожного учня виховати любов до своєї професії, бажання вчитися та самовдосконалюватися. А результат залежить від особистості вчителя, рівня його майстерності.
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Додаток 5

Алгоритм  визначення тарифних відстаней між станціями

Розділ ІІ Тарифного керівництва №4 містить перелік роздільних пунктів, названих умовно ,,транзитні пункти” (ТП), відстань від прикордонних станцій до державного кордону, протяжність припортових та пристанських гілок та таблиці тарифних відстаней між ними в кілометрах. Транзитні пункти в таблиці розміщені в алфавітному порядку. Кожний транзитний пункт має свій порядковий номер.

      Транзитні відстані від прикордонних пунктів розраховані без обліку відстаней до державного кордону.

      В якості транзитних пунктів обрані крупні вузлові станції, станції розташовані у великих адміністративних центрах припортові та прикордонні станції.

При визначенні відстані між двома транзитними пунктами в якості початкового треба приймати пункт, який за алфавітом у списку транзитних пунктів і в таблицях тарифних відстаней тарифного керівництва №4 знаходиться першим.

Відстань від роздільних пунктів залізниць до найближчих до них транзитних пунктів дані у графі 4 розділу І тарифного керівництва №4. Алфавітного списку станцій у випадках, коли роздільний пункт є транзитним пунктом, у вказаній вище графі він позначений буквами “ТП”.

Згідно алфавітного списку виявляємо, чи обрана станція  залізниці є  транзитним пунктом, чи ні.

Коли визначається відстань між станцією, яка є транзитним пунктом та станцією, яка не є транзитним пунктом згідно розділу І тарифного керівництва №4 в Алфавітному списку станцій, відкритих для проведення вантажних операцій в графі 4 для станції, яка не є транзитним пунктом визначаються всі найближчі транзитні пункти та відстань до них.

Продовження додатку 5

Згідно розділу ІІ визначаються тарифні відстані між кожним із цих транзитних пунктів  та транзитним пунктом, який є станцією відправлення або призначення і для розрахунку обирається найменше.

До цієї найменшої відстані додається відстань від станції, яка не є транзитним пунктом до транзитного пункту, для якого розрахована найменша відстань.
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Картка - завдання №1
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Відповідь:
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Додаток 8
Картка – завдання №1
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Відповідь:
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Додаток 10

Алгоритм  визначення плати за перевезення вантажів

Для розрахунку плати за перевезення вантажів потрібно:

1. За Тарифним керівництвом N 4 залізниць України визначити відстань перевезення (тарифну відстань).

2. Визначити характерні особливості перевезення вантажу (швидкопсувний, наливний, небезпечний, великоваговий, негабаритний, спеціальний, військовий, з окремим локомотивом, на зчепі тощо) і застосувати відповідні правила розрахунків плати за перевезення.

3. Визначити, до якого виду відправки належить вантаж, що пред'являється для перевезення, - вагонної, збірної вагонної, контрейлерної або контейнерної, і застосувати відповідні правила розрахунків плати за перевезення.

Якщо партія вантажу, що пред'являється до перевезення, є вагонною відправкою, - визначити, вагон якого типу використано для перевезення: універсальний - критий, платформа, напіввагон, переобладнаний або модернізований в універсальний, у тому числі критий, переобладнаний з рефрижераторного; ізотермічний - вагон рефрижераторної секції та автономний рефрижераторний вагон;цистерна;транспортер; спеціальний (спеціалізований) - хопер-цементовоз, зерновоз, вагон для перевезення тварин, двоярусна платформа та інший вагон для перевезення автомобілів, вагон для котунів та агломерату, цистерна-цементовоз, содовоз, сажовоз, вагон для мінеральних добрив, технологічної тріски, рулонної сталі, хопер-дозатор, думпкар, бітумовоз, борошновоз, лісовоз, живорибний, вагон-термос, платформа для великовагових контейнерів (фітингова платформа) та інші спеціальні (спеціалізовані) вагони і відповідно до цього вибрати тарифну схему.
Якщо партія вантажу, що пред'являється до перевезення, є контейнерною відправкою, - визначити, контейнер якого типу - універсальний, спеціальний чи спеціалізований або якої категорії (маси брутто або довжини) використано для перевезення, і відповідно до цього вибрати тарифну схему.

Продовження додатку 10

     Якщо партія вантажу, що пред'являється до перевезення, є контрейлерною відправкою, - визначити, завантажений чи порожній автопоїзд, автомобіль, причіп, напівпричіп або знімний автомобільний кузов пред'явлено до перевезення, і відповідно до цього вибрати тарифну схему.

4. Визначити розрахункову масу вагонної відправки відповідно до пункту 4  р 1. ТЗ.

5. Визначити належність вагона (контейнера) - парку залізниць, власний1 або орендований, у якому пред'являється до перевезення вантаж або перевезення у порожньому стані, і вибрати тарифну схему.

При перевезенні вантажів у вагоні парку залізниць, крім транспортерів, базова ставка плати визначається як сума інфраструктурної (далі - І) для вагонів парку залізниць та вагонної (далі - В) складових плати (тарифу). При перевезенні у власному або орендованому вагоні базовою ставкою плати є інфраструктурна складова для власних або орендованих вагонів (І вл).

7. Визначити, якою - вантажною, великою швидкістю або в складі пасажирських поїздів здійснюється перевезення.

8. Якщо вантаж підлягає супроводу та охороні воєнізованою охороною залізничного транспорту, визначити плату за супроводження та охорону відповідно до пункту 31  розділу 1 ТЗ.

9. Якщо перевезення здійснюється у супроводі провідника вантажовідправника (вантажоодержувача), плату за його проїзд визначити відповідно до пункту 16 р.1 ТЗ.

10. Якщо перевезення здійснюється з окремим локомотивом або власний (орендований) локомотив слідує "своїм ходом" - визначити належність локомотива (залізниці, власний або орендований), його тип (електровоз чи тепловоз), стан вагонів (порожній чи завантажений), їх належність (парку залізниць, власні або орендовані) і вибрати тарифну схему.

Продовження додатку 10
11. Після встановлення номера тарифної схеми, що відповідає даному виду відправки та перевезенню, звернутись до таблиць розділу IV цього Збірника, в яких наведені базові ставки плати за перевезення відповідно до відстані перевезення.
12. Визначити, до якого тарифного класу або позакласової групи віднесено вантаж, у тому числі рейковий рухомий склад, контейнери, та яким видом відправки здійснюються перевезення, і застосувати до базових ставок плати коефіцієнт, установлений для даного вантажу та виду відправки.

Якщо при перевезенні для прикриття або встановлення контрольної рами використовується порожній вагон, до базової ставки плати за цей вагон слід застосувати коефіцієнт, який застосовується для вантажу, що потребує прикриття.

13. Аналогічно визначити плату окремо за кожний вагон при перевезенні вантажів маршрутами або групами вагонів за одним перевізним документом.

14. Після визначення плати за перевезення визначити суму додаткових зборів.
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